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", \.翰，步時列

三府 ø.:手寶貴應 ~ 自 & ‘ H V、
""- 1.i表離譜鹽實誰講(在時，已1(_\)+ 曲 ..N..ι~.)1!末中ι1 夫電椅也給A'lC\ l'餓輯)

微溶性電解質在含有和電解質共同離子的溶液中的溶解度，較在水中為小，這種

現象稱為同離子效應 (common ion effect) 。例如:氯化銀在硝酸銀溶液或氯化納

溶液中的溶解度，較在水中為小。

~ (21 

求 25
0

C時， AgCl 在組ZJS中及在 O.OlM坐旦中之溶解度(以莫耳/升表示)。

AgCl 之Ksp = 1.8 X 10- 10 。

E解 E A會已!一句 A，
-t 舟。.f Ksp I S 

ì"t 趴0(1)1 -5 -t S +5 S"'= r:I 叫.，.厄τ= I 的IMmuds

ìn N..已\~叫 -s'

演練

-+ 5' → lí't f.O'l .s、(~.-t I.ot) I .$'=吾先叫糾正，
抖，忽川) I 甘

1.0M NaCl 溶液 2.0 升能溶解 AgCl 若干克? cho.叭叭叫‘'J'')t l ♂﹒
()\ ~-+仇。 I (A -1 直 K.ñ'O n t\ τ1. 可有q tm 

(AgCl Ksp = 1.8 X 10-10 ;原子量: Ag = 108 ' Cl = 35.5) 
. -.v .., 

(A) 1.2 x 10- 8 克(到 5.2 X 10- 8 克 (C)2.6 X 10- 8 克(目 2 .4 X 10-8 克。 【 89 模】

~範例 8] ACDE 

若Mg (OH)2(')在水中之溶解度為80 '在 2M 之NaOH(aq) 中之溶解度為 SI '在

2M之Mg (N03 ) 2 (aq) 中之溶解度為 S2 。則下列 So 、 SI 與 S2 之關係'何者正確?

必80 > 81 '且 80 > 82 倒80 = 81 = 82 后:)81 < 82 酬。3= 81 但J28/= 803 。

E解 E M~(州). ~ M.t
"lt 

T 20WI K~ f' 
in H 10(的 -~. ( ~Sp) (+lS.f 斗$/ Is吋平 (的 若 4在~夫的韓手

費用2食品融通電影，

rf\ 2叭 W.OH蝴 一 3 、 (-+ s‘) (~~~~I Lf S, 
1

5, =牛(小) 今賽前"n~

;11 2M./.郎"、:l，'
(~~~) (啥叫 I 3S~'" I 川 Y (的-5 .. 

(t.叭
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k . K2. :: kJ叫苦{)X f) 'ðìLf 恥辱，

25
0

C設Mg (OH)2ω之Ksp值為K， ' Ca (OH)2(.)之Ksp為K2 ' 今同時將上述兩

種氫氧化物，溶解在純水，而達成飽和時，在溶液中[ OH-] 為:

(A) .J(K, + K2 ) / 2 但~~(瓦 +ι) /4 (c) ;;2. (K,+JG_-Y- (D) (;_;宮 +;jK; )/2

(的 ;;(K，-+K2 ) /2 。

E 解] Ma- (OI1)l ~全 M~'1 → 2 0 1"_'-

有 刊 刊哈

Aßl.帖~ =~sy :. \(\ - 7(﹒("1烹-t t'A- )'" 

αωL叭 ε-去 已心心;J‘ 斗 叫 A削叭B丸l 斗悄s丸‘λf' = ~~ =<吋守(鬥吋巾札叫叫l叫叫次吋)
‘守t' .,_.,.. .. 斗+ρZ叮冒

i yγf州有泣。刊))乎叭tZT 寸♂才叫:“ l
""'1. 'a' ..."....(1 I 
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若AgCl 、 AgBr 、 AgI之Ksp依次為K， 、 K2 、 K3 (均在25
0

C) ，將AgCl 、 AgBr'

AgI 向時溶入水中而達成飽和溶液時，此溶液中 [Ag+]=?

(A) (K，ιK3 )去(到KIt+ι去 +K3去 (C)(K， +ι+ι)去(盼 (K， + ι+K3)-t 

(E) (K，去 +ι去 +K3tyl 。

E解]C

演練

A 耳FMg( 。于)2 之Ksp = 8.9 X 10-'2 ，則在下列三種溶液中字溶解度大小為何?
..1 司~ N、呵~ 2. 0 ,,", 

開O.10M掙得Jifω O.10M ~gpl2溶液中倆O.10MNa@溶液中。

(也開〉ω〉的 (B)(Z)>(的>仰。 (C)俯>的>也，) (DX同>ω〉用 (EX乙，)>俯>仰。

州，扣的'}2 可ahM+旦旦』
同ìt-l、 同說t
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在 1 升 O.IM Na/ 溶液中加入 0.1 莫耳之 rlI 結晶。達平衡時，測量溶液中各離

子之濃度而得[η+]= 9.0 X 10-7 M' [Na+]= 1.0 x 10-1 M' [I-]= 1.0 X 10-1 M。

若在此溶液中再加入 9升的純水，則溶液中各離子之濃度應變為:

(A)[ rr]= 1.0 x 10-2 M' [r]= 2.0 x 10-2 M' [Na+]= 1.0 x 10-2 M 

(盼 [rr]= 9.0 X 10-8 M' [r]= 1.0 x 10-2 M' [Na+]= 1.0 x 10-2 M 

(c)[ rr]= 9.0 x 10-6 M' [/-]= 1.0 x 10-2 M' [Na+]= 1.0 x 10-2 M 

(D)[ rr]= 9.0 x 10-7 M' [I-]= 1.0 X 10-2 M' [Na+]= 1.0 x 10-2 M 。

E解] NtA 1 ~ No. "t + 1-
~ [Ñq.+ ] =州 伊] =0.01 。

。
0.' 

0. \+訊(
b﹒凡~ [1←。1。

。.1 [r-]=o.1 今
司4\-

寸..L I~ 11+ + 1 
[叫=，圳 r:(1' 同=句XIO().) 

。 。
O.I-ct~t'J‘ 7 

司咽的可 司賢相2可十 9.\

恥1;'τ9.01 ,. f U.') 

將 0.0勻的磷酸銀粉末加入體積都是 20mL' 濃度均為 O.OIM 的下列各水溶液

中，試問磷酸銀在何者的溶解度最小? (Ag3P04 的 Ksp = 3 X 10-18
) 

的 NaC/ (到 Na3P04 (c) AgNα(盼 HNα(E) H3PO. 。

E解I

C 
A會3PO... 

【 94 聯】
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@選擇性m'癡

選擇性沉澱:混合液中含多種離子，可同時對加入之離子作沉澱反應時，沉澱的

順序依所需離子的濃度由小至大而先後沉澱。

一溶液 100mL中含有 C/-及 CrO/-離子，其濃度各為 O.OIM' 今以AgN03溶液

(濃度 O.OIM) 一滴一滴加進時，首先形成的沉澱物為何物? A守以

(Ksp , Ag2Cr04= 9.0 x 10-12 'AgC/ = 1.6 x 10-10
) 

E解】 A會ρ丸._.，lt 2.A~ -+ + C~~-

A~ 己，\ ~ A~'" 守叭，

bf = [A1-tl、 lC，，，叫1
k.sy'" r t%t1 )c [(x1 

阱t.]_.. 1.0 ')lIÕS"﹒岫
阿拉司.0)( 10 戶

[At'" 1.'- lt ID-
1 

這以百]志tj 3.0)( 1♂睛也哥兒 h包規5點(~~臼0.，.)

J、的乙!羞恥?不重呵呵l)(LGr]

- >.0'1. 10-0; J(. \乙n -;: f.(，糾正'。
民r]前三提 10-1.

CuC/ 與 AgCl 的溶度積分別為1.2 x 10-6與 1. 8xl0-10 。某一溶液 0.10M的 Cu+

與 0.10M的Ag+ ， 若欲利用沉澱法使 Cu+與Ag+離子分離，則平衡時 C/ -離子的

理想濃度應為:

(A)[ C/-] < 1.8 x 10-10 (B) 1.2 x 10-6 > [C/-] > 1.8 x 10-10 

(c) 1.2 X 10-5 > [C/ - ] > 1.8 x 10-9 (盼[ C/- ] > 1.2 x 10-5 。 【 83 聯】

E解1 f安內叭，泊 C...ιl 干子也

C'"ι1 寄去 ζJ → C\-
P. 1 1. '2 '11 10 • 

{l，~叫苦卓 A"'4~吋叭， . 
9.' ， :官 "'1 。

1 以 1丘吉 rι尸] 1.官訓。有
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AßDε 

已知AgC/ 、 AgBr 、 Ag! Ksp依次為1.0 X 10-10 , 5.0 X 10-16 , 1.0 X 10-16 ，今將

。 叫|lO × ly3莫耳之 Na! ' 2.0 X 10-3 莫耳之 NaBr ' 3.0 X 10-3 莫耳之 NaC/及
O. D 2. M 氛。 3 叭

4.0 X 10-3莫耳之AgN03與 100mL之水混合，達平衡時有關該混合溶液的敘述何
0.0+叭

者正確?
V: . ___ _Ý. 

(叫產生 Ag! 、 AgBr 、 AgC/ 三種沉澱 (B)[r]= 2.0 X 10-8 M 
v v 

(C)[Br-]= 5.0 X 10-14 M (:盼 [ C/- ] = 2.0 X 10-2 M (:的 [Ag+]= 5.0 X 10-9 M 0 

E解1 id-gd+斗
~ Br....- ~: '1" ßr~ ^ h • .. 

長lFZL ZL 。伊拉凡 K...p =心)吋= S.O l< IÕ'" 

ñ f(sp 聽錯海午才平衡 itf1 寸之+J 羔t! t('r=同于去L=九KIF-
'色 i t"+'t-+i r:,-S-; IÕ' 

利用複平衡法將兩方程式合併成一步，去解較簡單 。 甘- f.O J(,Õ' 

.x = "2 .0 l( 10-!" 

﹒
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k'f = (咐t+z)心 =( 1.0只 1 ♂‘

已知恤 (NH3 )t} == Ag+ + 2闊的= 4 X 10-8寸8 ，求刺A勾gκρ叭趴Cα叭凡/(九{ω嗨s

溶解度? (AgCαl 之Ks叩p= 1.后6 x 1ω0- 1η0η) 向仇甘旬恥立馴3 司啼移戚 A品伽N州圳刊h吋~)汶)艾: 
E解1 A會 CI ~ A'tt + cr lAzpzlb x14" A~ (剎時許 A1~ -t 2N l-1 3 hr'" 帆 ID-8

βf守主t.J}\J o:?的 (NH3); J.t1r=~切

A，ω~W-t乙1=- k，J". 倒F
JTS斗悶 ....A小心ζ「 hpUX104

1.一升溶液中需要多少莫耳NH3 始能使 1.0 X 10-3莫耳的氯化銀完全溶解 ? L. _ 計 1. o; l_"'J 

"‘ττEγ恥，。
2.將 0.1 莫耳AgC/(6) 110到 1 升水中，當反應: Ag+(aq) + C/ -(aq) === AgC/ (.) 達平衡後， J 

演練

下列何者能使AgCl(6) 的重量減少?

(已知AgCl的Ksp = 1.7 x 1ω0σ- 1ωo ; Ag!的Ks叩p = 8.3 x 1ω0σ0- 1→1η7 

(恤ωA叫)加入 1 升水 (ωB盼)加入 0.0叭l 莫耳AgNOα3刊吋圳(ωωsο) ~ωCο)加入 1ω0 滴濃NH且3 (圳阿呵吋) 

(到加入 0.01 莫耳Na!ω (的加入 0.01 莫耳Ag(6) 。 【 90 聯】
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軍方的養成

設某溫下， TI3P04 之Ksp = k ， 則在 TI3Pα之飽和溶液中 [Tr]= ? 

ω叭(主)汁士 (ω盼叭圳(口2川7
27 

己知 Cu (OH)2之溶解度為 0.020 莫耳/升。試計算氫氧化銅之Ksp 。

25
0

C時 CdCα 、 Ag2C03 之 Ksp分別為 5.2 X 10- 12 、 8.2 X 10-12 ，試比較兩者溶解

度之大小。

將 0.04MCa (N03 )2溶液 50mL加入 0.008M (NH4 )28α溶液 150mL 中，是否可

產生沉澱? [已知 Ca804 Ksp = 2.6 X 10-4 ] 。

將 0.06MTINα和 0.2MNaCI以等體積相混合時，是否有沉澱生成?己知ηCI之

Ksp = 1.9 X 10-4 。

如將 10mL 之 0.15M NaCI 水溶液加在 0.1 升之 O.IM AgN03 時，可得若干克之氯

化銀 ? (原子量: Ag = 107 ' CI = 35 ; AgCI 之Ksp = 1.7 x 10-10
) 

25
0

C時硫酸鎮的溶解度積為1.00 x 10-10 ，同溫下，硫酸銀(鎮原子量: 137) 飽

和溶液 2 升中銀離子的重量為:

(叫1. 37 x 10-3 克 (B)2.00 X 10-3 克 (C)2.74 X 10-3克。5.4 8 X 10-3 克。

將 500 毫升中含有 0.01 莫耳銀離子的溶液和 500 毫升的 0.10MHCI溶液混合後，

留存於溶液中的銀離子應有多少莫耳? (氯化銀的溶度積為 1 X 10-10
) 

(A)2.5xl0-9 (B)2.5xl0-10 (C)lxl0-3 (:盼 1 X 10-10 
0 

有 O.IM硝酸錶溶液 1000 毫升。如欲使其所含Mg2+ 之 90%沉澱，須加 2.0M碳酸

納溶液約多少毫升? (碳酸鎮之Ksp= 1. 0 x l0-6 )

(A) 20 (目的 (C) 70 (:目 95 。

. 已知 CaF2 之溶解度為 1. 7 x 10-2 g / L 。求 CaF2 在 0.10M之 NaF(øq) 中之溶解度。

( Ca = 40 ' F = 19) 
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11 在常溫時，下列四種離子固體之Ksp 為(用BaCr04 : 2.4 x 10-10 (:乙JAg2 Cr04 : 

9 X 10-12 (同 PbCr04 : 1.8 x 10-14 ffiA/ ( OH) 3 : 3.7 x 10-15 ;則四者溶解度由

小而大次序為:

(A)丁>丙>乙>甲 (到甲〉丙>丁>乙 (c)丙>了>甲>乙 (目乙〉丙>甲>丁

(到乙>丁>甲>丙。

也 考慮、AB2 的 ===A2九州 + 2B-(aq) 的平衡，若在 1.0 X 10-5 M NaB(aq) 中AB2 的莫耳溶解

度為 x 時，下列何者為AB2 的 Ksp?

(A)x3 (B)x (x + 10-5 )2 (c)的3 (D)x (2x + 10-5 )2。

“ CaC03於水中溶解度約為 7 毫克/升。已知當碳酸納加入含等 Ca2+及Ba2+濃度之

溶液中時，直到90% Ba2+已被沉澱為BaC03時，才有CaC03生成之事實，求BaC03

之Ksp? (CaC03= 100) 

J... AgC/ 之Ksp = 2.8 X 10-10 
; Ag2 Cr04之Ksp = 2 x 10-12 ，今於 O.OIM CrO/- 及

O.IM之C/- 混合溶液 100mL 中漸次滴入濃AgN03 ' 則第二種沉澱將生成時溶液中

C/-有多少ppm? (C/=35.5) 

(A)0.71 (西 0.07 (C)7.1 (盼1.42 。

? 一溶液中含有 O.OIM 的 NaC/ 及1. 0 X 10-4 M K/ ' 如在該溶液中逐滴加入AgN03

溶液，則:

(1)何者先沉澱?一一一一。 (AgC/ =1.56 x 10-10 , Ag/ =1.5 x 10-16
) 

(2)如不使產生 AgC/ 的沉澱，溶液中 [Ag+ ] 濃度不能超過一一一 M' 此時溶液中

的[/- ]濃度為一一一 M 。

(3)若繼續滴加AgN03 ' 使生成 AgC/ 沉澱，當溶液中之 [C/-]= 1.0 X 10-5 M時，

溶液中之 [r]=一一 M 。

心 加 O.Olmo/ AgN03於O.IMNa2Cr04 ' 0.005M Na/03的 l 升溶液中。已知Ag2Cr04 、

Ag/03 的 Ksp依次為 10-8 、 10- 13 ，求平衡時，生成何種沉澱 ?[Ag寸、 [/03- ] 、

[CrO/- ] 各若平?

l 某 100mL溶液中含 O.4MC/-及 0.4Mr; 將此溶液與 100mL O.IM AgN03 混合，

達平衡時 '[Ag+]=? (AgCl 、 Ag/之Ksp 分別為1. 1 X 10- 10 、 1 X 10-16
) 
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已知 AgC/ 、 AgBr 、 AgI 之Ksp依次為1.5 X 10- 10 、 5 X 10- 13 、 8.3 X 10-17 ，現有 1

升溶液，其內含 O.IMC/- 、 O.IM Br- 、 O.IM 1- ，若在此溶液中加入 0.15 莫耳

AgN03 '則平衡時[ C/-] = ? [Br-] = ? [1-] = ? [Ag+] = ? 

在一 0.004MAg+溶液中，當[ C/- ] 已達 O.OOIM時須加入多少NH3 才能防止AgC/

沉澱發生? (AgC/之Ksp 1.44 X 10-10 ，而Ag (NH3 )/之解離常數Kd = 4 X 10-8
) 

AX 、 BXz 、 C~ 三種鹽類之溶度積分別為1.0 X 10- 10 、 1. 0 X 10-15 , 6.0 X 10-21 , 

其飽和溶液中所含X-離子濃度分別為 α 、 b 、 c '則:

(A) a > b > c (B) b > c >α(c) c > b > a (盼 a>c>b 。

下列各實驗中，如所加入(或通入)之試劑為過量時，何者最後沒有沉澱?

(叫加濃氯水於 O.IM硝酸鋁水溶液 (到加 NaOH水溶液於 O.IM CUS04水溶液

(c)加 AgI於 O.IM氯水溶液 (盼通 cα於 O.IM氧化鈣水溶液。

有濃度 O.IM 的某鹼土金屬離子，能與同體積的 0.2M 草酸錶或 2M 的碳酸錶溶液

作用生成白色沉澱，但加同體積的 0.5M銘酸餌或 1M硫酸錶並無沉澱產生。下列

何者最可能為此離子?

的Mg2+ (B) Ca2+ (C)Sr2+ (D)Ba2+ 。 【 80. ，:' 】

|時側2之均為 8.9 X 10-12 

-6 (原子量Ca=40' M當= 24 ' 0 = 16 ' H = 1 ) 
Ca (OH)2之 Ksp 為1. 3 X 10 

(1)試問將各 0.10 克之Mg (OH)2及 Ca (OH)2溶於 100 毫升之水中時， OH-之濃

度為何? (答案用二位有效位數即可)

(2)水溶液中 Mg2+ 之濃度為何? <81 .~: 】

在銘酸銀水溶液中，可得到的最大銀離子濃度為何?

川平(即×JZFC)再付xJ亭。
25 0C時， CaSO.和Ag2S04 的 Ksp分別為 2.4 x 10→和1.2 X 10-5 ，下列敘述何者正

確?

(A) CaS04的溶解度為Ag2S04 的兩倍

(B)Ag2S04 的溶解度大於 CaS04溶解度

(c)將 CaS04與Ag2S04混合溶解時，兩者溶解度均與單獨溶解時相同

(盼 CaS04與Ag2SO.溶解度相等

(E)AgzSO. 的莫耳溶解度為 CaSO. 的 2.9 倍。 【 的 [:1 】



第 4 節 目r..t~貴的計算 125 

一[ Ag (NH3 )2+] [C/-] 
已知AgC/ω + 2NH3 (Qq) == Ag (NH3 )泣呵) + Cl-(Qq) , Kc 一 [NH3 ]2 

2.4 X 10-3 , AgCl的Ksp= 1.8 X 10-10 , NH3 的Kb = 1. 6xl0-S 。計算氯化銀在下列

各水溶液中的溶解度(以莫耳/升表示)。

(1) 0.5M氯化銷溶液。

也) 5.0M NH3 溶液。

若PbCl2 在 0.010M Pb (N03 )2溶液中的溶解度為 s (莫耳/升) ，則 PbCI2 的溶

度積Ksp等於多少?

但)4s3 (B)0.04s3 (C)0.0Is 3 (到 0.04s2 + 4s 3 。

將含鎮、鈣、鎮三種陽離子 ([Mg2+]=[ Ca2+]=[Ba叮 = O.OIM) 的混合水溶液

10 毫升，置於試管中，再以下列試劑逐滴滴入試管，作沉澱反應實驗時，下列敘

述，何者正確?

(A)滴入Na2S04(Qq) (0.002M) 時， BaS。你)最後沉澱

(n滴入Na2C2 04 (Qq) (0.002M) 時， MgC2 04 (.) 最先沉澱

(c)滴入NaOH(呵) (0.002M) 時， Mg (OH)2ω最先沉澱

(D)滴入N禹。04 (Qq) (0.002M) 時， BrCr04 (.) 最後沉澱。

將濃AgN03 溶液慢，慢滴入某一含 0.10MCl-及 0.10MCrO.z- 之溶液中。假設體積

的變化可忽略，當達平衡時，溶液內Ag+ 的濃度為1.0 x 10-7 M '此時所得的沉澱

為下列何者? (AgCl 的Ksp= 1.8 x 10-10 , Ag2 Cr04 的 Ksp=2.5 x 10-12
) 

(A) AgCl (B)Ag2Cr04 (c) AgCl 與Ag2 Cr04 的混合物 。無沉澱生成。 【 t、 9JJ 】

盟軍-

1.(副 2.3.2 X 10-5 3. Ag2C03 較大 4.無沉澱 5. 有沉澱 6.0.21 克 去 (c)

8. 側 9. (到 10. 4.2 x 1 0 -9 11. (E) 12. (助 13.4.9 X 10-10 且俏

15. (1) Ag/ (2) 1.56 x 10-8 (Ag+) 、 9.6 X 10-9 
(/-) (3)9.6 x 10-12 

16. (1) Ag/03 、 Ag2CrO.沉澱

(2)Ag+=3.2 X 10-4 、 /03-=3.1 X 10- 10 、 CrO.z-=9.75 x 10-2 1Z 6.7 X 10-16 

18. Cl-= O.IM 、 Br-= 0.05M , /-=8.3 x 10-6 M 、 Ag+= 1 X 10-11 M 19.0.0415M 

20.(到 21. (D) ~(盼且(1) 1.4 X 10-2 (2) 4.5 x 10- 8 此(目 25. (BX的

起 (1) 3.6xl0- IO M (2)0.22M 2Z(盼28.(c) 29.(A) 



口6 ~嘉明化學教會-t主化學

實方的賽玻詳僻

4-1 

1.在乙的反應中ðn=O ， 所以總壓、總體積、

總mo/數皆不增滅。叉質量守恆下，密度也

不變。

.'.(CXDXFXG)無法判斷是否仍在反應。

2.因物系可自兩端達平衡，故設 4mo/ A2α和

2mo/ O2以 2 : 1 之比例完全化合成 8mo/ A02 

4A02 早== 2A20 3 + O2 

最初: o 4mo/ 4mo/ 

改成: 8mo/ 。 。
平衡: (8-8xO. 1) 8XO.lX+ 8 XO.l X-} 

= 7.2mo/ = O.4mo/ = 0.2mo/ 

5. 利用 Q 來預測方向:

(仰=正p= 1 (Q< ι) 。 向右
F 1 

(C)Q=p玄 23=了 (Q<Kc ) ~ 向右

190 6. pv= nRl唔，有OX 8.2= nRT 

n = 0.025mo/ 

CaCαω== CaOω + CO2 (f) 

0.1 0.15 

-0.1 -0.1 

o 0.05 > 0.025 

0.025 190 
一一一一=一一一 '. x = 380mmHl! 0.05 x . . ~ ~vV"''''''ð 

州K一主一開立I
\U/ 一 ι 一 [ A][B]

但K不一定為 1 :.ç局錯

J[A][B]一/ 1 
于計昕一Jt=常數

(E)A 、 B 共減少 2mo/ 時 'C 、 D 共增 4mo/

故不等。

11.平衡常數主要受溫度的影響，但在萃取時則

與溶劑有關。

14.(A)'.'本性、溫度、向一反應，且相同

:.k1 =ι 

(B){系數乘去 丸 = ki 
丸 ki(到石=否?=ι( ﹒放熱反應 ， T ↑ ι ↓)

(E){旦ι 不受催化劑影響。

16. T不變，則 K值不變。

17.反應時 A 減少 B ， C增加

ðP,4 : ðPB : ðPc= 2 : 1 : 1 

因ðn = 0 最後總壓力(九+凡+Pc ) 為固

定值。

18.(C)由實驗數據再判斷

(的ðH=瓦正一E. 逆 :. E. 逆 =E. 正 -ðH 。

4-2 

1. COC/2 ($) == COω + C/2 ω 
原平衡 : 4 x x I 

~ Kc 值不變
新平衡: 16 y y J 

Kr=ICO][ C/2 ]一三=lL ..主=2倍[COC/2 
j-4-16 

4.CaCO叫苦== CaOω + CO2(I) 

ι=Pco，= 1. 16atm 
Prn. X V 1.16x10 

•• n叫= -RT 0.082 X ( 800 + 273 ) 

= 0.132 

20 
一一，= 0.2mo/ 
100 

0.2-0.132 = 0.068 (未反應)

。.068一一一::= 34% 
0.2 

~ "'V 



5. (A) N2 04 事== 2N02 

l 一 α +2α 。 1 +α 

τ 92 92-M 
…一一一一… -“一一… 1+α~ 商

(#士) A_2 

(目ι=→士卡=市E
L TτEJ 

。 (C)Kp = Kc (RT)' 

- -=> Kr=---"" 
.n..c 8.2 (1 -a2 ) 

(0，則用(西交叉相乘 α=4至三
4+ι 

J 8.2K" (的利用(C)可得 α= 立二三三L
Jl + 8.2ι 

6.m定溫定壓，體積增加 17%表示總 mol 數

增加 17% 。

N02 一→ NO + ioz 
2 

初: 。 。
反:一α +α +-:一α

2 

平: 66% 34% 17% 

今 ÷α= 17% 今 α= 川口)

一 46
M=一一一= 39 1. 17 

(2)利用PM=dRT求出d= 0.76 克/升.. , (2) 

1加水稀釋後先假定由右端左達平衡

Fe 3+ + 
初: 0.05 

反: +x 

SCN- ==" FeSCN2+ 

0.1 0.05 

+ x <= -x 

平衡: 0.05+x O.I+x 0.05-x 

可知 [Fe3+] > 0.05 

再假定FeSCN2+完全分解至左端，由左端開

始達平衡

Fe3+ + SCN- ==" FeSCN2+ 

初: 0.10 0.15 0 

反: -y 申y => +y 

平衡: (0.10-y) (0.15-y) y 

實力的湊成轉向早 日7

可知 [Fe3+] < 0.1 

.: 0.05 < [F e3+] < 0.1 :.選(C)才合理。

8. d = 3.18 

利用 PM= dRT可得 M平均= 77.7 

92 
于一一= 77.7 α= 0.18 = 18% 
l -t α 

XN, O. =扛旦= 0.69 XNo, =主ι= 0.31 
1 1-α1-t α 

ι 立土上p-斗芸芸←= 0.139 y (0.69) 

9. ':K很小，先讓Pu4+完全反應至左邊開始達

平衡。

PuF3+ 
==" PU

軒 + F-

初: 1 X 10-3 0 0.20 

反: -x +x +x 

平衡 :lxl0-3 -x x 0.20+x 
(0.2+x)x 電= 1.6 X 10-7 

1 x 10• -x 
可解出 x =8 x 10-凡. (答)

11.': ßn = 0 :. Kp = Kc 

見= (760 x 乏一)一 190 = 266 (用法)
10 

H2ω+ 12 (6) =卓 2Hl(6)

初 :76Oxjt
反:一266

平: 190 
(532)2 

p=斗之三ι= 39.2 
190 x 38 

760 x土
1 。

一 266

38 

。
+532 

532 

12. CIF3ω ==" CIFω + 具包)

初: 2.50 0 1.00 

反: -x +x +x 

平 :2.50-x x 1.00+x 

k 一 (1 +x) 
一 (2.5-x)

=8.77xl0卅

x = 2.2 X 10- 13 M=[ CIF] 

(3xA士 )2

政ι= ‘ i-a=02 ， α= 0.25 = 25% 
司.

----d 一 1+α
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14. N2 + 3H2 -= 2NH3 

初 x y 。
反 :x-2 y-6 4 

x+y 13 
J (1) (x-2 ) ~ (y 6 )+4 8 

今依題意

(2)-L=土
y-6 1 

解出 x = 2.4 ' y = 8 

6 
H2 反應消耗掉τ=75% '即轉化率。

15. Ag (NH3 )t -= Ag+ + 2NH3 

初: 0.05 。 。
反: 一x +x +2x 

平: 0.05-x x 2x 
一 (x) (2X)2 6.8 x 10-8一 (0.05-x) 

x = 9.5 x 1O-4 =[Ag+] 

風先將已知條件改成Aα的量，由左邊開始平

衡

4A02 -= 2A20 3 + O2 

初 : 2 

反:一0.2 + 0.1 + 0.05 

平:(1. 8) + (0.1)+(0.05) 

= 1.95 (mo l) 

2xl0%=0.2 (用去)

35.5/208.5 
17.先求 [PCls]o JJ.J 'S~vu.J 0.0342 

8.75/71 
[C12 ]=一一于一= 0.0246 (M) 

PCIH1) -= PCl3(I) + Cl2(,) 

初: 0.0342 0 0 

反:一0.0246 + 0.0246 + 0.0246 

平: 0.0096 0.0246 0.0246 

. Kr. =J 0.0246) (0.0246 2.... =6.3 X 10-2 
c 0.0096 

19.N2 0. 早已 2N02

設平衡時 ， N02分壓為 Pa帥，而凡α分壓

為 l-P atm 
(P叫 ) 2

P 一→云也-←=一一一= 1.6 => P=0.7atm 
CP，丸0. ) l-P 

pv= nRT 

=> 1 x 24.6 = n x 0.082 x 300 ' n = 1 

叉 y 、 T 同，故P 使 n

N.n. P1l.n. 0.3 
x=立且已=二且已=一一一= 0.43 

nNo, PNo, 0.7 
2Q(1)總壓為 la棚，設N02之分壓為a' 則N2α

之分壓為l-a

Kp= -J!.二= 1. 6 得 a = 0.697atm l-a . 

(2)分壓比=莫耳數比= x

九{， O. 1-0.697 
x=-L」=一一一= 0.435 

N02 0.697 

4 - 3 

3.總壓不變視為體積變大，平衡向係數大的一

方移動。

6. Ba2+ + CrO/- 一→ BaCrO. ↓(黃)

Cr20 ,z- + 20H- 一→ 2CrO/- + 見。

0.1 x O.1 1 8. (A) Kc ~ ~. ~t\ v~ ~ 2 -一一(1 -0.2 )2- 64 

(C)ßn = 0 ' Kc= ι 且不受 P.V之影響。

11.P的分壓在低溫較大，表示低溫有利於p ，

所以向右為吸熱。若體積縮小 ， p之莫耳數

減少，表向右平衡， HPa+b > c+d 。

12.同壓下 ， T ↑ [D] ↓表放熱，所以 Q 為正

同溫下 ， p ↑ [D] ↑表a+b>c+d o

E因新平衡會向右則 : (4)壓力比一半多一些;

(8)Kc 不變;個因總莫耳數增加，所以平均

分子量會減少;包1)體積變大則密度變小。

17. (1) P1 與民兩條曲融 ， P1 達到平衡時所需時

間較短，所以P1 >P2 。



(2)P2時 C 的莫耳分率較高，即壓力降低，

有利 C 的生成，即往氣體 mo/ 數較大方

向移動平衡，故n> 1 +2 。

18. (1)平衡時: [D]大小為甲>乙=丙>T

.'. K，甲 >K乙=K.閃<K丁。

(2)達平衡之時間為甲最短、丁最長，即溫度

為甲>乙=丙>丁。

(3)甲之溫度最高且 [D]叉最大，表吸熱反應

有利。則 Q值為負。

(4)乙丙之溫度相同，但乙稍快，推測可能有

加催化劑。

服(A)加HN03 • 2H+ + 2CrO/- 一→ Cr20/- + 

民O' 平衡右移

(西加熱 'Cα對水溶解度降低而逸去，平衡

右移

(c)加水，三者均稀釋，平衡往mo/數較多方

向移動，平衡右移

(D)加入CaC03ω濃度不變，固相不影響平衡

(盼30H- + Fe1+ - Fe (OH)l ↓除去Fe3+

平衡左移。

~(A)由 2Nα~-凡04 + 熱，立刻達到平衡，

故Nα之分子數少於Cα

(到溫度降低 .A平衡向右，分子數減少，體

積几<几
(c)溫度升高 .A平衡向左，分子數 (Nα與

N2α之和)增加，體積九>几

(D)f~溫，平衡向右，變淡。

24.溫度不變平衡常數不變，即Kp= Pco. • 當容

器體積減半瞬間壓力增倍，但達平衡時仍維

持原來之壓力。

25.(西加入品，平衡右移· CO 濃度減小

(到壓縮體積，平衡向右，但CO濃度仍因系

統體積縮小，而濃度增大

(Eìf崔化劑不改變平衡狀態。

實1J ~"'~t車窗早 日9

2且同莫耳數反應產生品的體積應相等，但速

率快慢不同 e

29. (1)由圖 700k比 600k時 C%高，即溫度升高

有利於 C生成，故 aA +bB ~ cC為吸

熱反應

(2)由橫座標 P 愈大 C 產率愈高，加壓有利

於C生成，所以氣體的莫耳數α+ b>c' 
故答案為A 。

3O.(A) K = 0.034 M / atm (在水中之飽和量即

溶解度)

(鷗在鹼性溶液中，發生酸鹼中和，可增大溶

解度

(c)空氣中 .Cα之分壓極小，故依亨利定

律，溶解度亦減少

(閉氣體溶於水皆放熱反應，故升高溫度，不

利於溶解 .K值減少

的壓力增加，溶解度增加，但K值不變。

且(A)依勒沙特列原理，體積增大，平衡向左，

C之產量減少

(a耀積縮小，各物種濃度皆增大 • Q<K示，

平衡向右，直到 Q =Kc' 故Kc不變(只

受本性與溫度而改變)

(c)溫度升高，吸熱方向，速率增加較多，故

平衡向左 • Kp減小

(目Kp = Kc (RT)tlO ~ Kp = Kc (RT) -I 

~ Kc= ιx (0.082 x 298 ) 

~ Kc= ιx (24 .436) 

力 T> 25
0

C峙 • Kc> Kp 。

4-4 

3. CdC01 : S1
2 = 5.2 X 10-12 

.'. SI = 2.3 X 10-6 M 

Ag2C01 : 4S/= 8.2 x 10-12 

.'. S2 = 1.3 X 10-4 M 

故溶解度: Ag2C03> CdC03 



130 繪圖，他學教會-;t主化學

50 
4.初混合時 [Ca2+ ]=0.04 x 三百= O.OIM , 

150 [SO/- ]=0.008 x 一一= 0.006M 
200 

[ Ca叮 [SO/- ]=0.01 x 0.006 

=6 x 10• < Ksp = 2.6 X 10-4 

故無沉澱析出。

5. 混合後[ rr] [ C/- ] = 0.03 x 0.1 

= 3 x 10-3> Ksp 

故有ηC/的沉澱產生。

6. .: Ksp很小

:. Ag+ + C/- 一→ AgC/之 K很大，故視為

單向進行(忽略 AgC/ 之溶解度)

故產生 1. 5xl0-3 mo/之 AgC/ 沉澱

AgC/之重= 1.5 X 10-3 x (1 07 + 35) = 0.21g 

7. S2= 1.00 X 10-10 
:. S = 1.00 x 1O-s M 

故 2L 溶液中含Ba2+ 2 x 1.00 x 10-s mo/ 

:. Ba2+重=137 x 2.0 x 10• =2.74 X 10-3克

500 
8. (1) HC/ 有 0.10 x 而而= 0.05mol 

(2) Ag+("f) + C/-(Qf) == AgClω 
反應前 1 x 10寸莫耳 5 X 10-2莫耳
設完全

。 4 X 10-2莫耳
沉澱

平衡後 x 4x102+x 

(3) [Ag叮 [Cl-]= Ksp 
4 x 10-2 • • ~_.n 

一×一一一= 1 X 10-10 

1 .. . 1 

:. x =2.5 x 10-9莫耳。

9. (1)設須加 x mL Na2C03 (2.0M) 

。
1 x 10→莫耳

1 X 102-x 

(2)原有Mg2+ 0.1 x 1000= 100 毫莫耳

欲使 90% Mg2+沉澱，需沉澱Mg2+ 90 毫

莫耳

.: Mg2+ + C032- 一→ MgC03

(向右傾向極大，設完全反應)

• .須 CO/-90毫莫耳 2x = 90 .epx = 45mL 

風(1)設 CaF2 之溶解度

一 _1.7 x 10-2 /78 莫耳
=S 一 =2.2 X 10-4 M 

1 升

:. Ksp = 4S3= 4.2 X 10-11 

(2) CaF.均)事==!: Ca2+(呵) + '2F-(.,) 
有 NaF

-x x 0.1 +2x 
溶解時

(3) (x) (0.10+2x)2= 4.2 x 10-11 

x = 4.2 X 10-9 M 

11.倆 1 : 1 S2= Ksp 

S=辰1已=.J2.4 X 10-10 = 1.5 x 10-s 

ω 2 : 1 4S3 = Ksp 
3/孟吾吾 有立而ZIE a = . ..1可ι=Jι立乏一= 1.3 X 10-4 

倆 1 : 1 S2= K,sp 

S =JK.石=.J1. 8 X 10-14 = 1.3 X 10-7 

0) 1:327S‘=K,sp 

‘反SD ‘ 3.7xl0-U •• .~_. = /芸芸= /二一一一一= 1. 1 X 10-4 

、J 27 、J 27 
12. Ksp = [A 2+][ B- ]2 

= (2x+ 1.0x lO- S )2.x 

2x與1.0 x IO-S相對大小未知，因此不可假

定2x + 1.0 x 1O-S =:訕。

且(1) CaC03 (.) == Ca2
+(ø,) + COl-(呵}

S =7mgl L = 7 x 1O-3 /100moll L 

可求 CaC03之Ksp= (7 x 10• )2 

=4.9 X 10-9 

(2) 90%之Ba2+沉澱，剩下 10%之Ba2+ ， 而

原初濃度為相同。

:. [Ba2+]= 0.1 [Ca2+] 
們(叫) = [ Ca2+] [ COl- ] 

Ksp (BaC03 ) =[Ba2+] [Cα2- ] 
k sp (CaC03 ) 一 [Ca2+] _ 10 

一一---Ksp (BaC03 ) 一 [Ba2+]- 1 

:. BaC03 Ksp = 4.9 X 10-10 



14. (1) AgC/先沉澱，當Ag2Cr。而u開始沉澱時，

[Ag+ ]2 [ CrOl- ] = Ksp 

:. [Ag+ ] = 1.4 x 10-' (M) 

此時可反求溶液中 [C/- ]有多少

Ksp =[Ag+][C/-]= (1.4x 1O-')x 

=2.8 x 10-10 

x=2x lO-' (M) =2 x I0-'x35.5g/L 

= 0.71 mg/L= 0.71ppm 

。)若用 2 x 10-' M x 1 00mL=2 x 10-3 mmo/ 

則 2 x 10-3 mmo/ / 100mL 

=2 X 10-3 x 10mmol/ L 

=2 X 10-2 x 35.5m g /L= O. 71mg / L 

= 0.71ppm 

起 (1) Ksp為同型，比較其大小即可知Ag1 (較

小)先沉澱

(2) [Ag+] X [ C/- ]歪 Ksp

:. [Ag+] 歪1. 56 X 10-8 M 

叉 [Ag+] X [1- ] = (1.56 X 10-8 ) X [1- ] 

=Ksp ( 1.5 x 10-16
) 

:. [r]= 9.6 x 10-' M 

(3)當[ C/- ] = 1 x 10-' 時

[Ag+ ] = Ksp / [ C- ] = 1.56 x 10-'代入

Ag1 的Ksp 求[1- ] 

( 1.56 x 10-') .[1- ] = 1.5 X 10-16 

:. [1-]= 9.6 X 10-12 

16. (1)不同型的K哼，必須開方求溶解度之大

小，才可知誰先沉澱。→Ag103 先沉澱。

(2) Ag+ + 1α- 一- Ag1αω 

初: 0.01 0.005 

沉:一0.005 -0.005 

剩: 0.005 0 

(3) 2Ag+ + CrOl- 一→ Ag2Cr04(，)

0.005 0.1 

-0.005 -0.0025 

0.0975 

實力的，←鼠，陣線

位)當 Ag 沉澱用完之後會有微量溶解

Ag2Cr04 (，) 言== 2Ag+ + CrO/ -

溶 S
。

+2S 

0.09 75 

+S 

28 0.0975+8 

Ksp = (28)2 (0.0975+8) = 10-8 

8 = 1.6 X 10-4 

[Ag+]= 28 = 3.2 x 10-4 (M) 

[ CrOl- ] :::; 0.0975 

.: [1α- ][ Ag+] = 10-13 

:. [103-]= 3.1 X 10-10 (M) 

17. (1)逐步沉澱 Ag1ω 一→ AgC/ω

(2)先沉澱再解離

(3)等體積混合，濃度減半。

Ag+ + r --
0.050 0.2 

-0.05 一 0.05

。 0.1 5 

Ag1(, ) 一一 Ag+ + 

。
+8 

Ag1ω 

1-

0.15 

+8 

8 0.15+8 

Ksp =[Ag+][r]= (8) (0.15+8) 

= 1 X 10-16 

[Ag+]= 6.7 X 10-16 

[Ag+ ] 量小與 [C/- ]乘積，未達Ksp' 故

無 AgC/ 沉澱。

18. (1) Ag1 、 AgBr 、 AgCl 逐步沉澱。

(Ksp最小者先沉澱)

(2)先完全沉澱，再解離。

1- + Ag+ -值.. 

0.1 0.15 

-0.1 -0.1 

。 0.05 

Ag1(。
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Br- + Ag+ 一→ AgBrω 

0.1 0.05 

一 0.05 -0.05 

0.05 0 (用完)

AgBrω ==" Ag+(a9) + Br-(呵)

o 0.05 

+x +x 

x 0.05 +x 

Ksp = [Ag+] [Br- ] = 5 X 10-13 

(x)(0.05+x) =5x lO- 13 

得 [Ag+] = 1 X 10-11 [Br- ] =: 0.05M 

[C/-]= O.lM ( 沒有沉澱)

[1-]= Kspl[Ag+]= 8.3 X 10-6 M 

m防止AgCl(l) 生成

[Ag+ ][ C/- ] < 1.44 X 10-10 

[Ag+ ] < 1.44 X 10-7 

可視為與NH3 完全形成錯離子
將Ksp與ι兩方程式合併:

AgC/ω + 2NH3 ==" Ag (NH3 ) t + C/­

平衡時 x 0.004 0.001 

K =Ksplι= 3.6x 10-3 

K 一 [CI- ][Ag (NH3 )2+] 
一 [NH3 ]2 =3.6 x 10• 

得 x =3.3 X 10-2 M 

即 [NH3 ]= 3.3 X 10-2 在水溶液中

.: Ag (NH3 )/ 中之 [N民]有

0.004 x 2 = 0.008M 

. .加入 [N且]= 3.3 x 10-2 +0.008 

= 0.0413 (M) 

æ. AX ==" A+ + X-

Ksp = a2= 1 x 10-10 =今 α= 1 x 10• 
BX2 ==" B2+ + 2X-

Ksp =多 (b )2= 1.0 X 10-15 

~ b =1.26 X 10-5 

CJG ==" C3+ + 3X-

Ksp =去 (c )3= 6.0 X 10-21 

。 c= 1. 16x lO-5

:.b > c > a 

且的A[3+ + 3NH3 + 3H2 0 一→ A/(OH) 3(吋

+ 3NH.+ 

(B) CU2+ + 20H- 一→ Cu (OH)2ω 

(C)AgI 不溶於氯水

(到cα過量產生 Ca(HCα)2可溶於水。

且(A)Mg2+與草酸根不沉澱

(CXD)Sr2+ 、 Br2+與硫酸根會沉澱。

路(1) [OH- ]=.J2 (K1 +ι) = 1.4 X 10-2 M 

(2) [Mg+]= Kspl [OH- )2= 4.5 x 10-8 M 

25. CaSO.之Ksp=2.4 X 10-5= S1 2 

苟且= 4.9 X 10-3 

Ag2SO.之Ksp= 1.2 X 10-5= 4S23 

。 S2= 4.9 X 10-2 

思~ 1.4 X 10-2 

...:::Æ.....=一一一一一τ= 2.9 SI 4.9 X 10-3 

叉因為共同離子效應 (SO/-) • 混合溶解時

溶解度會小於單獨之溶解度。

2區(1) AgC/ (。 事== Ag+(呵) + C/-(aq) 

初 o 0.5 

平 s s + 0.5 

s (s+0.5) = 1.8 x 10-10 

:.s=3.6x 1O- 10 M 

也)AgC/ω +2NH3 一→Ag(NH3 )九9) + CI-(., ) 

初 s 5 0 0 

-s 一 25

5-2s 

+s 

s 

+s 

s 

一」LE=2.4 × lo-3...s=0.22M
(5-28 ) 



2!鹼土金屬化合物的溶度積常數 (Ksp ; 25 0C) 

民 crO.' SO.'- C,O.' OH 

A令2φ 25 9 8.6 x 10-' 1.8 X 10-1I 

Ca許 10-' 1.2 x 10-' 2.3 x W-' 4 x 10 ‘ 
Sr鈔 10• 2.2 x 10-' 5.6 X 10-6 '8xl0-' 

Ba" 1.2 x 10'" 1.3 X 10-10 2.3 x 10-' 10-' 

Ksp愈小者，愈易先沉澱

(A)滴入 80/- 時 ， Ba804最先沉澱

(西滴入 C2 042- 時 ， CaC204最先沉澱

(c)滴入 OH-時 'Mg (OH)2最先沉澱

(Q滴入 CrO/- 時 ， BaCr04最先沉澱。

29.{l)若欲AgCl開始沉澱，則

KSD 1.8 x 10-10 

[Ag+ ]=τ有些可=一一一一= 1.8 X 10-9 

。 r C/-l 0.1 
(2)若欲Ag2Cr04開始沉澱，則

'KS互一 12.5 X 10-12 

[Ag+]= _/雨寄=可「

=5 X 10-6 

[Ag+]= 1 X 10-7 > 1.8 x 10-9 

由上可知 AgCl 先沉澱，但Ag2Cr04尚未

沉澱。

實力的.f. .(j車，早
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1.酸與鹼是互相對立的，一物質若為強酸性，其共輒鹼性必一盪一一。

2.若針對二種物質的酸性或鹼性互相比較時，強弱是相對的，而非絕對的。

3.化學是門實驗科學，若理論無法圓滿解釋時，仍以實驗結果為主。

4.電負度:在一個分子中，成分原子對共用電子的吸引力，可用電負度大小來判斷

( F > 0 > N ' Cl > C ' S ' 1 > H ' P > B) 。

-判斷濾哥哥啥??72牽
AB • N + B- kS f 

1.利用週期表(半徑大小與電負度)
他 _.. H" 斗 s- k~a 

(1)氫化物之酸，陸 Aot1• N + OH- k \，ø.，咱

@同一族非金屬元素之氫化物HA' 因 A 之半徑隨原子序增加而漸增 ， H-A 鍵

能漸滅 ， H+愈易生成，酸性漸增大。

@同一遍期元素之氫化物 HA' 因 A 之電負度隨原子序增加而漸增 ， H+愈易生

成，酸性漸增大。

酸 1 (1)的 ) HBr ) HCl >叮 鞭酌

(2) NaH <MgH2 <'A 12H6 <Si且 <PH3 < 昆S < HCl 時處惘

性什3) LiH NaH KH Rb的仰
、- \-\- + l\ oH → H.t 悔。\f

(2)氫氧化物之鹼性

@同一週期元素之氫氧化物 MOH' 因 M之電負度隨原子序減少而漸滅 ， OH­

愈易生成，鹼性漸增。

@同一族金屬元素之氫氧化物MOH' 因M之半徑隨原子序增加而漸增 'M-OH

鍵能漸滅 ， OH-愈易生成，鹼性漸增大。

自 鹼 1 (1)的 (OH)> 峙(仰OH的)2> A川Al川(0仰H)3>ρ叫〉沁S川i
SOα'2( OH)沁2> C10α'3( OH) 

性 1(2) CsOH> RbOH > KOH > NaOH > ωH 
:;t叭嵐排'i\ 叭。鬥

的弋刊 糊的陳
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大=- 2.利用鮑林法則: (僅適用無機含氧酸)

叫 (?將含氧酸改看成值占X么 ' n 僻、大，酸性轍。

(2)若 n 值相同，則看 x 的電負度 ，電負度大者 ， 酸性大 。 凡"'0 地弱醜

(j》若 n {i直與電負度皆相同，則中心原子氧化數愈大者 ，酸，性愈大。

汎=-3 峰，藍圖鞋

1\....玄 機晚

叭"1 n 曉

酸 (1)HC104 > HC103 > HC102 > HC10 

(2) H2SO. > H3PO. > 且SiO.

(3) HC103 > HBr03 > HI03 

(4) Cr (OH)3 > Cr (OH)2 

性 〔例外〕民P03 > 昆Pα 〉見PO.

HC\O, 但丸 "ι10. 

叫1-且二且 ~C\~ .a.汁也
立 丘/ _/-

~ (}ç l' 

Hçto 

~ ~ 

亞

擎的州3.利用進垃電子能力

(1)有機含氧酸之酸性 (RCOOH)一取決於R憐的

(2)院基R(CnH心1) 一推電子，因此，院基愈多，酸性愈小。

d又 正
4缸。H-C,: 
、OH

“
省
輛
輛

，
H

伸
伸
叫
b

J
F叫v
t
t

單
位
值

d
H

U
、
綠
綠
值
可
幫

-
t
v

、官

4
4

"
1

〈
-
v

主
主
的
今

〉fl
i--

子

V
-
1

-"41.'

, 

t
p

趟
。
#
阱
。

i

n
k
p
h

L人
-

O
M
m
妙

的

俞
心

可J
、
心

性

，
，
心，
4
c

a
民

1
(

岱

1(3)X(F 、 0 、 N 、 Cl 等原子)一吸電子，因此，

ω他數(η4-1-i一〈鬥 〉 4-j-4-ct;H EE說題通心Å t 0)的最t Ac.lJt 
ttfq lE1|:1)HCOOH Lt JKJOOH>CH3C且COOH

、/

村青-Q
{Iq 

(2) CC13 COOH > CHC12 COOH > CH2 C1COOH > CH3 COOH 

(3) C2Hs CHC1COOH > CH3 CHC1CH2 COOH > cn C1C且CH2COOH

性 1 (4) CH2FCOOH> CH2 C1COOH > CH2BrCOOH 

步-H ιH 
R推電子，使0之負電荷變大，

吸引 H+ ， 酸性減小。

X吸電子，使0之負電荷變小，

H+易游離，酸性增大。
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4 利用氧化數(即電荷密度存)
同元素或離子氧化數愈大者，對電子之引力大，酸，性大。

2
0

性

+
。
鹼>
川

3
α

陸
許

+
們
.
-
目

2
?

ac-wh 
>)>

6
0
.

性
"

+
。
酸

h

唔
，
A
n
f
u
H

酸
性

5. 利用 Ka值大小 (Ka 大者，易解離、酸，性強 ) :最準確，為實驗值。

6. 利用反應有利方向(強酸→弱酸)

民利用共輒酸鹼對(強酸之共輒鹼為弱鹼)

8. 利用和 Na 反應產生凡的速率:反應速率愈快，酸性愈強。

RCOOH> 。一OH> H2 0 > ROH >刊三日> NH3> Cι 

(1) NH3 <: PH3 < AsH3 (2) HE '? H2 0 '> !lH3 電氯咒

(3) NH3 < H2S < HBr (4) 且S < HF < HC/

(5) HC/04 > HC/03 > HC102 (叭) (6) HC/04 )' HN03 / 且P04 '> H3B03 (1\.) 

的且S04 '/ 民Se04 >民 Te04~想動 (8) H3P04 Hd>03 H之O2 (特制
4、?主管

(9)H3Pα 〉 民P04- '> HPOl- (的 Siα 。P40l0 ~的 ~ Cl2 0 7 ~報Mf; 去
、~ < Z., < 3 < ~.弓﹒一

E解E H、Si O't (HJ po牛< H~~o，+- < HC.lOcr l\'\) 
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三為適度童安哥1M令封建

弱酸與弱鹼為弱電解質，在水中部分解離。

1.星星主弱酸:在水中僅有一小部分游離產生氫離子，以酸的通式HA來表示，初濃

度為 Co '解離度α ， Ka 為弱酸 HA 的游離常數

HA(af) === H+(呵) + A -~q) y 一{ H+ ][A-] 

初 CO 。 。
平 Co-X x x 

2. 計算公式

(1)求 [H+] =JCo了五 } 

n.a 一 [HA]

瓦=兵三 (若瓦很小 'X可省略 )
O~Ã ~k"，微小苟安‘線，1、

3<t鼠忌:. "'/.志高

。 χ ，正0. 1("， =[HtJ 

似= [~.] = Jê.~~. = I玄
-一-一一

C" 已. ~C。

當 Xf蚓、時品示~喝晚
...~/~~f靈通陶潛喝風

(FE 薩巴電例)

(2)求 α= 坦立= /早已
小 G 、/ Co 

(若 Ka 三 10-5時或 G 很小時 (10-5 M) 公式不適用，

ω 去=緝
誤差太大，需解二次方程式) '({O-"'M 

3. 重要觀念 [Ht]=志平;

(1)相同弱酸，若 G 愈大，則 [H+]一主一，卅一主一 心_!_一。 叭=匡Lz平1
(2)相同濃度，若尤愈大，則 [H+] t ' pH l ' ， α一L 0 of'-D l.o 

(3)弱酸稀釋，位鹽1手，則 [H+] t " pH -t 'α___j一。
4.濃度關係 !!f G. + 

(1) 申的。t 品

(1)電中性原理: [H+] = [A-]+[ OH-] , [H'J 
:rWloc ,rc:; "， ~'1"'~ 

位)物質不滅原理: CO =[HA]+[A-] (0= [1\們可肉， 1 仔電管正確)
~O 包~~唱盤也[

(ω3剖)比較濃度大小:刁[HA]>叫[H+]>[μA-]>>[伊OH-] ， ' .附削IUl敵寺￡忌L'貴
咱』恥''''"..~叮「 愉.哼，呵咐、，κ E 

5. 圖形 H.O.....toli' O.,...t\'\A1t (A-) 

一卡一 仆~
1'''''- ~ 

丘單質子弱鹼(BOH)與弱酸同理。利用 Kb 可求[OH-] ， α ， Co 。
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有關 O.l OM醋酸水溶液 100mL之下列敘述，何者正確? (醋酸之瓦=1.8xl0勻

(A)[H+] = 1.34 x 10-3 M (B)游離百分率為1.34%

(c)加水稀釋時，可使 [H+] 增加 (助加水稀釋時，可使游離百分率減小。

E解] J(的[們:=J 0.' J({l.'i ')( ,cf) ..1. '3斗'JL 'Õ3

V(~)以 z弓?!ES Rf吟 -=1 持其

定溫下 NH3 (øq) 之解離度為 2% '且知其解離常數 Kb = 1. 0 X 10-5 ，則 NH3 (øq) 之

濃度為若干 M?

(A) 2.0 x 10-7 (盼 2.0 X 10-5ω 2.5 X 10-2 (D) 5.0 x 10-3 (E) 2.5 x 10-3 。

E解1 BOI-\一.. B1'+ otr 
Co'"χ0呵 。~"
~ • 11-
(..-~χχ 

\(\'=1.0 '>1 1 ♂(i~ B帥)

... 
k~::一三一一

ι，.~可L

又=甘心=拉FEF

0<，=旦旦=~ =f手
c. 乙. ~乙e

7云哼
4 ，叫o-'S

~=三Z

(0 =o. c)).') • 

250C 時 1 x 1O-4M之 NaOH溶液加水稀釋 104倍後，下列關係何者正確?

也) [OH-]>[H+] (到pH=6 ω [OH-]<[H+]
ω [OH-]=[Na+] 也~ [OH-]=[Na+] + [H+] 。

E解] I\E: 1 次 ，ö年
一'': '::. \現 \0

'9T 

|汰 .{f 可!可 15可

1).\lI. tÞ'4 -+ 1 ~..，-" 'c 1.\ "lI IO 、
tO I-l ~可-帆\ = b.啊
?刊 z 可.01
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"~I自 l 戶已 D範例 4主至-空

在 O.IM弱酸 HA 水溶液中，下列關係式何項不成立? (設 HA 的解離平衡常數

K戶，同溫時水的離子積為 Kw)

~\ r TTH __ r HA 1 u i \ r TT+' . _ Kw (A) [H+] =且!?，-Ka (B) [H+] =一一一 側0.1 = [HA] _B7[A-] 
j[A-][OH-] + 

(盼 [H+]=[A-] + [OH-] 。

E解] k" 電旦旦旦
h叭 OIAl

[1-1吋
今[叫一:n~~ k", 

[,A;] 

1<IN ‘[啊'J[OI.q

叭寸計

濃度為 1.00M的某單質子酸在水溶液之pH值為 3.00 。下列敘述何者正確?

J(A)此酸之酸根可視為一種鹼 苟且斬椅-聾瑞單說

.J (到此酸在此溶液中的解離百分率為 0.1%

車在此酸的 Ka = 1.00 X 10-3 

J(D)此水溶液之pOH值為 1 1. 00

閣將此溶液稀釋 10 倍後，此酸的解離百分率亦增加JlO倍。

E解1 )='1-1 "3 ~[Ht]'IO-3 rl\PlJ" '.0 M. 

(吋 1 峙 -).11 tf' OH) 

lt )啡店似10 ~川
以1平'" 0.'戶

._.s .. 
的 b.".!.!..于!... :: \ 0 

將 0.069 克的某單質子酸 HA (分子量為 69 )溶於 50.0 克水中，所形成水溶液

的密度為 1.0g/mL ' 若測得其凝固點為一0.056
0

C '則此酸的 Ka 值為下列何者?

(A) 1.0 X 10-3 (B) 5.0 x 10-3 (c) 1.0 X 10-2 (D) 2.0 x 10-2 
0 (Kf = 1. 86 0C/m) 

E解1 付手L:均可位

加→吋t A-
4‘(←川+(的刊的"， 1+臥

倒置 O. s- '= S'o只

61~ = \<.f • m .1 

<1lf. t.osb 

\(f. ，.的
(11\盔 ..Q 1.

,...... øJ., ~ 
，..~_q.o ， .." ..., 

P . " 、1. =: I.t~ '1( 0. 01 梭~

λ. ，.可。n'7包 3 1fJf-

【 89 聯 】

A喔，在{鷗尾~~I哼

哼 4Tf~夫
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三多寰宇說才對尊 I j←::立
1.多質子酸:分子內含有二個以上可游離氫的酸。 1 鬥于 iT

l ‘. "J rν、

例如:硫酸(即α) 、碳酸(見Cα) 、磷酸(即α) L弱ftfos

(1)多質子酸在水中之游離過程可分為數個步驟，第一個游離常數為丸，第二個游

離常數為丸，第三個游離常數為 K晶。

(2)兒C03 之丸，= 4 X 10-7 ，几= 4 X 10- 11 

民P04 之瓦= 7 X 10-3 , K",= 6xl0-8 ，瓦.= 4 X 10-13 

(3) 凡.}K品 )K曲

Ka， 最大，因為從中性分子，游離出一個 H+ 比較容易。凡是從帶一個負電荷的

離子再游離出一個 H+ ，比較困難。 K戶，是從帶 2 個負電荷的離子再游離出一個

H+ ，最困難。

Ka, : K", : Ka. 持 1 : lO-s : 10-10 

位)由於 Ka.} 瓦，) Ka. 

因此多元酸之 [H+] 計算，只要以瓦E 之第一步解離來計算即可。 (K戶、 Ka. 所放

出之 H+ 可以忽略不計)。

2.雙質子弱酸(H2A) ，初濃度(Co)

(1) H2A ~ H+ + HA - l 

平 Co - x x + y x - y J 

(2) HA- ~ H+ + A2-1 
平 x-y x+y Y J 

3.計算公式

Ka, = [H+] [HA- ]/[且A]

一(x+y) (X-y )__:... L 
Co-x . Co 

K由 =[H+] [A 2-]/[HA-] 

一(x+y) .]1:... 主立 一"
x一y x ~ 

(1) [H+] =.;c;:五~ (第二步有 H+ 同離子效應，解離甚小，可忽略)

(2) [HA -]'~ ~玄(遇中強酸時，需解二次方程式)

(3) [A Z
-] = K高

4.濃度關係

(1)電中性原理: [H+] = [HA - ] +主[J月 + [OH-] 

(2)物質不滅定理: Co = [HA] + [HA-] + [A 2
- ] 

(3)比較濃度大小: [H2A] > [H+] > [HA - ] > [A 2
-] 



141 IUU壘起，息傳祖輩臂tt第 I 掙

(1)在 0.lMH2 S溶液中，已知HS之 Ka， = 1.0 X 10-7 , Ka, = 1.0 X 10-14 ，求 [H+] 、

[HS-] 、 [S2-] 、 [H2 S] 、 [OH-]

(2)同上題，下列各離子濃度間的關係'何者正確? þ _ 

〈的 [H+] = 2[S2-] (盼 [H+] = [HS-] + [S2-] 

(c) 2[H+] = [HS-] + [們 + 2[OH-] @)[H+]=[HS-] + 2[S2-] + [OH-] 

鐵[昆S] > [H+] > [HS-] > [S2-] > [OH-] 。 叫d帥 【 76 日大】
一文一一一 領先提式悶悟~4車生~lt.t 有 tU

~~S]= O.I~~o. ， 
[w]= x = ro-'t 

[Hsj= X' .. r♂ 

[51于曹=\<:-." 10叫

μ 

=字 H.S → H1 t 附﹒ t 5').­
O.I-l{詞+曹呵，可r t' 

、
電
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，

., •• • , .. 
、

丹
。
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趴

UEF 

H， s 一句刊
。.1-')( X 

Hs-一→ H令-+ '5~-

頁，可r l' 'a" 
心恃正句實

)-hs -吋
戰F7I' 呎豈

115-
ì( 

-
i
才
一

吋
們也R
-

-t 

t 

E解1

\(1l1" (õ'斗(~、)s"­
't 

+ HÇ → H守

)( - '3' 互士l'

何JYi;對)z弟三川.f 市市口
每學系、 =平﹒苟 同凡 1

已知草酸 (H2 C2 α) 瓦，和 K品分別為 6 .4 x 10-2 和 6.0 x lO-s ，在 0.10M 的草酸

溶液中，下列有關各物種的濃度之表示，何者最正確? 【 89 聯】

(A) [昆Cα] = 0.1 OM (B) [H+] = 0.20M (C) [HC2α-]= 8.0 x 1O-2M 

(D) [C20l-]= 6.0 x lO-sM 。

E解] <>C! r搭

一萬-= 0 . 0 苦斗 '"立的的!
kA‘(不阱.，.)... ø.'-ìI'柏何不可布略
~ðt=τ舟.，. &.'tv.o;' 可宮"。“-川有

， 到:-+0.. "持'K -....‘峙=0

1<~2. =史盟主 百守.2.=三~=一一 =}=p)<fo'M
百干啥'" '( 

比(~ Q，年→ H't l' H (.,0'1-

0.1-?( ICTt ~-'i-

)'1(， 0 .，.- →吋+己，or
1( -‘t iHt t 
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試求 O.lOM 之磷酸溶液中 [H+] 、 [H2P04-] 、 [HPOl-] 、 [P043 -] 及 [H3Pα] 之各

值? (見Pα 之 KI 、 K2 、 K3 '依次為 7.5 X 10- 3 、 6.2 X 10-8 , 1 X 10-12
) 

E解] (三質子酸僅此一例)

民P04 (呵) === H(Ø9) 

O.I-x x 士正主.z..

+且P04-(øq) (Î)一主二一 =7.5x lO-3 (解二次)
lØql \61 0.1 - x 

X三J'. [H+] =: [H2P04-] =: 2.4 x 1O-2M 

H2PO心9) === H(øq) + HPOt(øq) 

x-y x.+y 土.z.. Y三主
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HPOl"CØ9) =土 H(a9) + P01Zø9) 

y-z 主土.æ+z z 
:1t正的書，';有

憶中他: L~~l=[H~有] +2 (HrO~-]+3 [ pO':-]+ [otrl 
何嘗不喊: o.l=- [H. l'o .. H fH.po;1巾耐lt [yotl 

。.1= (0.1-;( ) + (祉-'a- )+ ('ð"-} )t (音)

範例

下表列出各反應的平衡常數值。試問下列化合物之飽和水溶液，哪一個的pH值

最小? ~最泊的 8你
州'l.(l)"~l > ~叫 (01-1.) '7 ζH倒臥 "7 Ni{O收 ?ζ州州h

反 應 平衡常數 k

Mn ( OH) 2(,) + Cd九9) === Mn九9) + Cd( OH) 2(,) • 申之 44 

Cu( OH) 的) +Ni九9) === Cu九(1) + Ni( OH)圳 • 8 X 10-5 

Mg( OH)2(,) + Mn九q) === Mg九9) + Mn (OH) 2(.) →中 36 

Cd( OH)2ω + Ni 2\aq) 但== Cd2\呵) + Ni( OH)2(.) →心 7.5

b\• 
k< \• 

(A) Ni( OH)2 (B) Mg( OH)2 (c) Mn( OH)2 (:盼 CU(OH)2 (:西 Cd( OH )2 。

【 94 聯】

E解 ] þ
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G;哥哥哥適度'i對 k戶可~ Kb 啥~U傢

1. CH3 COOH 與 CH3 COO- 為共輒酸鹼對

_ [CH3 COO-][H+] 
2. Cl毛 COOH~ CH3 COo- + H+ 平衡系中 Ka 一

[CH3 COO們
一 [CH3 COOH][OH- ]

3. CH3 COO- +H2 0 ~ CH3 COOH+ OH- 平衡系中 Kb 一 - --- - - -

一[CH3 COO-][H+] " [CH3 COOH] [OH-] 4. Ka x Kb一× =[H+][OH-]=kw
,. ,., 77 行OOH]" [C昆COO-]

:. Ka Xι = Kw ( Ka 大則 Kb 小，反比關係)可1通向失克制

25
0

C時 HF 的 Ka 值為 6.5 X 1O-4M ， 其共輒鹼的 ι 值為何?

E解1

範俐

已知銘酸根離子在酸性溶液中反應生成重銘酸根離子之平衡常數為 K1 ， 同溫時

重銘酸根離子在鹼性溶液中反應生成鎔酸根離子之平衡常數為ι ，則 KI 、 K2 間

的關係為:

(A) K1K2KJ = 1 (盼 KI =K2Kw (c) K2 =KIKw (到 K2 =KIKi (西 KI =K2Ki 0 

E解 1 立 c"ot t 2Hi • Cr1 0rÍ + H.O k, 

cr10ì- 口olf → Cror → Hl0 \(1.. 

:lH令-+ lO悅，→ 2H.O _[盟二=-L
肘缸，吋(I<w)‘

k. ~~lτ令

~ k,. h . kw' ;;: \ -'f (A) . 

F 
胺基乙酸之梭基的 Ka =4.3xl0寸，胺基的 Kb = 6.0 X 10-3 。若將少量胺基乙酸

溶於pH = 1. 0 的水溶液，則下列各結構之物種，何者濃度最大?

但)民N-C見一COOH (盼兒N+一 CH2 -COOH

(c) 民N+-CH2 -COO- (盼 H2N- CH2 - COO- 。 【 90 聯 】
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A 下列各組酸的強度大小，由小至大何者正確?J 
(A) HC/O < H3P04 < 昆S04< HC/04 (B) H3P04<H2S04<HC/0<HC/04 

(c) HC/O < HC/04< 民P04 < H2S04 (盼 HC/0<HC/04<H2S04 <民P04

A'B H3Pα 、 H3Pα 、 H2S04 、 H2S03 、 HC/04 、 HC/03 均為含氧酸，下列各組對酸性強

弱比較何者正確?

但)HC/04 > HC/03 (盼HS04 > H2S03 (C)H3P04> H3P02 (盼兒S04> HC/04 。

BP 關於下列各酸鹼強弱比較，何者為正確?

m酸性:凡的心 H3P04 > HSα>HNα 

(甜酸性: HC/04 > 昆S03> H2 C03 > H3Bα 
b酸性:凡S > H2 Te > HI .. 

1-1.,.5 H2(.O, GH~ 己00叭叭(.1
(盼鹼性: S2- > CO/- > CH3 COO- > C/-

制鹼性: HS04-> HS03-> HS- 。

心 三種酸 A 、 B 、 C 其 Ka 值為A = 5.1 X 10-4 , B = 1. 7 X 10-2 , C = 7.1 X 10-3 ，則

下列之排列次序何者正確?

(A)A > C> B (盼A > B > C (C)A < C < B (盼A=B=C (到無法比較。

A已 在室溫下，下列各種酸類之酸，性強度，何者正確?
J 

(1)HCl04 > HCl03 (到昆Sα> 昆S03
(C)HF> HC/ > HBr (盼H3P04 > H3P02 。

i? 4.1" 1令D C九α 、 CrD3 、 CrO 三化合物依酸，陸增加之方向排列為:

(A) Cr203 < Cr03 < CrO (B) Cr03 < Cr203 < CrO 

(C) Cr203 < CrO < Cr03 (到db<3203<CP03 。
n 訊之下列四種氧化物中，酸性最強者為:

(A) V2 0 S (B) 民 03 (C) Vα(盼 VO 。

p 下列化合物中，何者易溶於水旦溶液呈鹼性?司
、/

的 Na20 (西 Nαω C/2 07 (D) CaO (~) Á/2 03 。

? 

<R2 E 干】

A\z01 -+- H'20 • 
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試指出下列各對化合物中，何者之水溶液為較強之酸?

(1) H3As04 或 H3P04 (2) H2 C03 或民B03 (3) H2Se 或 HBr

位) HC/O 或 HBrO (5) H3As03 或 H3As04 。

已知略眼 (CsHsN) 的 Kb 值為1.5 X 10-9 ，則 0.20M啥呢溶液的pH值為何?

(A) 4.79 (B) 6.39 (C) 7.21ω9.21 。

若濃度 O.IN氯水的pH為 11 '則溶解的氯發生下列反應的百分率多少?

NH3+H20~NH:+OH-

(刮 100% (盼 10% (C) 1%ω0.1% 。

某一元酸 0.1 莫耳溶於 1 公升水中而得pH=3之水溶液，則此酸之 Ka 值約為

〈的 3 .0x lO-7 (盼1. 0 X 10-6 (C) 1.0 X 10-5 (盼 3 . 0 X 10-3 。

某單元酸瓦= 10寸，則其濃度為 10-5M之溶液的解離度約為:

例 1 % (B) 31 % (C) 62% (盼 93% 。

某有機酸的分子式為 G.HS 02 (原子量: H = 1.0 ' C = 12.0 ' 0 = 16.0) ，在 25
0

C

時，其解離常數瓦= 4 X 10-6 ，將該酸 2.20 克配製成 100 毫升的水溶液，試問該

溶液的pH值為多少?

(A) 3 (盼 4 (C)5ω6 。

25 0C時 0.100M的某單質子弱酸溶液之解離百分率為1.34% '同溫時 0.0200M的

該溶液之解離百分率最接近於:

(A)0.27% (到1.34% (C)3.0% (D)6.7% 。

O.IM氫氣酸的解離度是 8% '求其瓦值為:

(A) 8.0 x 10-2 (盼 8.0 X 10-4 (C) 8.7 X 10-2 (D) 6.9 x 10-4 。

25 0C 時 ， NH3 之鹼游離常數 Kb = 1. 8 X 10-5 ，則下列有關 0.10M氯水溶液之敘

述，何者錯誤?

(A)[OH-]= 1.34x 1O-3M (西 [H+] = 7 .46 x 1O-12M 

(C) 12 < pH < 13 (D)游離百分率為 1.34% 。

弱酸 HA 的 0.2M 溶液在平衡狀況時，下列何者的濃度最大? (HA 的解離常數為

1.0 X 10-6) 

〈尚昆0+ (到 OH- (C)A - (D)HA 。
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HN02 為弱酸，溫度固定時，下列敘述，何者正確?

(A) 1M HN02 溶液的pH值比 10-2M HNα 溶液小

的 1MHN02 溶液的 [H+] 比 10-2MHNα 溶液小

(c) 1M HNα 溶液的酸游離常數與 10-2MHNα 溶液相等

(到 lMHNα 溶液的游離百分率與 10-2M HNα 溶液相等。

1M醋酸水溶液中 ， Cl也 COOH 之電離度為 α ，則下列敘述何者正確?

的O.IM溶液之電離度比 α 大

(到 O.IM溶液之電離度比 α 小

(C)4M溶液之電離度為 0.25α

(盼 4M溶液之電離度為 0.5α 。

78 :';>

當 1.0M CH3 COOH加水稀釋成 O.IM的濃度時，下列有關的敘述中正確者是:

例H+之莫耳數增多 (到電離度 α 增大

(C)[H+] 增大 (目pH值減小

(E)溶液的導電度減小。

已知 O.IM HzS 水溶液 [H+] 為 9.5 x 1O-5M , [S2-] 為1.2 x 10-13 M ' 則可知:

(~KI = 9.0 X 10-8 (盼KI = 9.0 x 10-9 (C)K2 = 1.2 x 10-13 (D)K2 = 1.2 X 10- 14 。

有關磷酸之第一、二、三解離常數瓦，、 K一、 K街之關係何項正確?

(A)瓦+凡+凡，=kw (B)瓦， xK戶 x K", = K" 

(C)凡凡:瓦， =: 1 : 105 
: 1010 (:盼 Ka， : K", :瓦片 1 : 10-5 

: 10- 10 。

比S之 KI = 10-7 ，凡=10- 14 ，在 0.1 M H1S(aq) 中以下哪些正確?

(A) [H+] 約等於 1O-4M (B)[S2-] = 5 X 10-5 M (C)[HS- ] = 0 

(目pH= 7 (目全反應K = 10-21 。

已知 H3P04 的三個游離步驟之游離常數為 : Ka,= 7.1 x 10寸， ι= 6.2 X 10-8 , 

K曲= 4 .4 X 10-13 ，則下列有關O.lMH3Pα 溶液中各物種濃度的關係式中，何者正確?

但)[昆Pα] + [H2PO.-] + [HPO.z-] + [P01-] = 0.1 OM 

(B)[H2P04-] + 2 [HPOl- ] + 3 [P01-] + [OH- ]= [H+] 

(C)[H2PO.-]=:[H+]= 4.2 x 1O-3M 

(D)[HPOl-] = 6.2 x 10-8 M 

(目 [P01-] = 1.2 x 10- 18 M 0 
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下列四種酸溶液的濃度同為 0.10M ， 有關各酸溶液的氫離子濃度，下列四種大小順

序何者正確?

(A)HCl > H2S04> H3P04 > 民C03

(B)H2S04> HCl > 民P04 > 且C03

(C)HCl = H2S04> H3P04> H2C03 

(盼HC1= 昆S04> H3P04= H2C03 。

在某溫度下，硫酸之第一步游離近乎完全，第二步游離之常數， ι= 1.00 X 10-2 

(1)試求 1.00M硫酸溶液中氫離子及硫酸根的濃度?

(2)若將 0.50升 2.00M硫酸與 0.50 升 2.00M NaOH混合，則此溶液的氫離子濃度

為何? <

以 100mL的 1M氫氧化銷，逐滴加入 50毫升 1M鹽酸的變化曲線，下列何者正確?

上亡卜止NaOH(mL) NaOH(mL) NaOH(mL) NaOH(mL) 

在醋酸的解離平衡中，可加入下列何種試劑，使平衡向左移，而 [H+] 濃度升高。

(A) NaOH (B) NaCH3 COO (C) 且o (:盼 HCl 。 【

比較:

(1) HF 、 NH/ 、 HS04-及 HzS 酸的強度 (2) F- 、 NH3 、 SOl-及HS-鹼的強度。

四種水溶液分別含O.IM之 (a)Na(CH3 COO) 的NH4 Cl (c) NH4 (CH3 COO) 

(d) N且 (HSα) ，則溶液之pH值大小排列順序，何者正確?

(NH/的瓦=5.7 X 10-10 , CH3 COO-的 ι= 5.7 X 10-10 , HS04- 的 Ka= 1.3 X 10-2
) 

(A)c>a>b>d (B)c>a>d>b (C)a>c>d>b (:盼 a>c>b>d 。

一單質子弱酸(HA)其濃度 CM與其解離度 α 的關係圈，何者正確?

的 α| 叫 一 叫 什


